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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikér kapják.

A lap szellemi részét illető cikkek a szer 
kesztőségnek, az előfizetési pénzek a pénz* 
tárnoki—, az esetleges reklamációk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendőkKéziratokat nem adunk vissza.

Szent István király. jelűit meg s <*z idí) mellette nyilatkozott, mert nem 
zetiink tovább élt és mint keresztény állam hervad­
hatatlan babérokat szerzett. Nagy lelkesedés, óriási 
tevékenység és mindenek felett kiváló bülvseség s 
mondjuk oda még, bár a modern historikusoknál nem 
olvassuk — Istennek különös segítsége kellett ahhoz,

Ezredéves ünnepségeink folyamán újra meg újra 
visszaszállottunk a letűnt századok móliós omladéka! 
közé és vallásos áhítattal csiiugüttiink azon szent emlé­
keken. melyekről 10 század dicsősége szólott hozzánk. 
Mintegy kiragadtuk magunkat a lázason előre siető, 
a jelennek élő s a múlt iránt kevés érzékkel biró

hogy szent István ilyen müvet létrehozzon. () mint 
honalkotó oda áll a nyugati nagy királyok — Nagy 

korunkból s megnyilatkozott magyar jellemünk a. maga Károly és Nagy Alfréd — mellé, sőt sok tekintetben 
igaz szépségében. És ez igy volt jól. Mert a magyar m¿g felülmúlja azokat ; mert míg ezek megtört 
ősi dicsőségétől álmodozó, fényes múltján lelkesedő, nyomokon jártak, addig ő neki csaknem mindenütt 
s őseire büszke nép. Olvassuk nemzeti ujjászüle- I töretlen voit az útja 
fésűnk történetét ; a Kisfaludyak, Garay, Vörösmarty De nagy merészség volna tőlem, ha egy rövid 
és Atany a jelen századnak igazi nagyságai mivel i cjkbeu akkaruám leírni első szent királyunk jelle­
hatottak? azzal a mivel bosszú századokon keresztül mét és alkotásainak nagyságát : különben sem ez a 
a hegedősök, kobzosok ; zengték az ősök dicsőségét. uélom, hanem egyszerűen hódolat az ő emlékének. 
Ünnepségeink még tartanak s ezek sorozatában az 
évenkint visszatérő szent István ünnep most még
különösen jelentőséget nyer. Álljunk meg tehát e visszaszáll a földbe melyből alkottatott, szellemed 
nagy nemzeti ünnepen, hódoljunk szent állítatta] pedig köztünk élni fog. S valóban úgy is van. A közet- 
az <i emlékének. múltban elhalt nagyságok iránt való tisztelet szépen

Ha meghal egy nagy férfiú, kortársai ilyen 
formán búcsúznak el tőle : Isten veled ! tested

A daliás Árpád és vitéz leventéi csak hazát nyilvánul. Eszméik és elveik irányadók maradnak, 
szereztek nekünk, de nem voltak egyúttal annak sírjaikat a hálás kortársak megkoszorúzzák s meg- 
megalakítói is. Dicsőségük őrükké tart, míg magyar , történik még az is, hogy emlékének szobrokban 
él a földön. Müvük azonban nélkülözd a tartósságot, I vagy festményekben hódolnak. De telik az idő, a 
az igazi nagy alkotások (kritériumát) ismérvét. Az idő fel han tolt és koszoruzott sírokat mind gyérebben 

megy a nagy hód'tok müvein és dönt látogatják meg, a molllepte emlékekre mind keve- 
létezésük vagy nem létezésük fölött. Az enyészet sötét 1 sebben gondolnak s a feledékeny ség fátyola borul 
fátyola borul mindenesetre a honfoglaló ősök müvére reájuk. Az iskolás gyermek tankönyvéből még olvas 
is, ha az isteni Gondviselés nem támasztja nemzetünk létük nagyságokról egy-két sort — a nép társadalmi 
kebelében szent Istvánt, ki lerakta azou alapokat, 
melyeken biztosan megállhat a magyar haza épülete. Még a nemzeti élet vezető orgánumai is elhallgatnak. 
Letelepítette a magyar népet e szép haza földjén,, ; s akkor teljesen elvész az örökre emlékeztető vonás, 
aztán keresztényuyé tette s a kér. királyság meg- : Pedig ez már semmi esetre sincs jól. Az a lázas 
teremtésével

keresztül

és nemzeti élete azonban semmit sem szól róluk.

magyart az európai civilizált nem ! törekvés, hogy lépést tartsunk a civilizált népekkel,
semmi esetre sem indokolja meg azt, hogy az ősö- 

Ezek által Magyarország fejlődésének uj irányt ¡ két és azok oktatásait elfeledjük. A mily mérték -
zetek sorába igtatta.

(jyulaíetiérvar 1896. augusztus 22-XIX évfolyam. 34. szám.
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ben nyilvánul a kortársak kegyelete a közelmúltban 
elhunyt nagyságok emléke iránt, ugyanazon mér­
tékben kellene tisztelnünk e régi nagyok moblep- 
te emlékeit.

Egy-két szó a nevelésről.
Manapság gyakran hangoztatják azt, hogy romlott a 

világ, rosszak az emberek s még hova-tovább miiül inkább 
sietnek az erkölcsi romlás félelmes örvényéhez. — Hát 

Tgy 1-‘¡ms a történelem valóban az élet meste- ; mimlel egeUe e mondás igazsága kétségtelen, sut positiv 
igy lenne a tradíció, az ősük hagyományos jógosn'tsággai bir úgy, hogy én egyre százat teszek, lia a 

szelleme a nemzet testnek éltető eleme. Mit mond legnagyobb idealista is ez ellen tiltaki zii. merne ! —
szent Istvánról a krónika? azt, hogy halálakor- I)e hogyan is. mikor maga az élet naponta több- több szomo-
-Magyarország citera ¡a gyászba borult és az egész ? **>f ■*«»•■*■**
.... °J legyünk el fogul tik, avagy ejieu igazsagta.auok : kig)vt uc-

ucp ,ajgatassal siratta szent királyát. A legények . kát r i ne kiállunk a mai világra. Hisz az ezelőtt is csak 
es leányok három évig nem tinczobak és díszes ru- i ¡¡yen voit, s ha azt mondom, hogy talá.i még roszabb. re- 
hát nem öltöttek.■* Kézai S. II. [. Ks mit szól mélem nem fog senki szemembe kiáltani, hogy havndok 

Azt, hogy nagy király példája min- i Aki ezt tenné, az is korlátolt felfogással, jobban mondva vi­
liig taro.szkéut ragyogott a magyar nemzet' előtt s 1 l**nézlett*l btr és annál kevesebbet lapozgatott a régi népek

. • • i i i i* » ó nemzetek történélmében. — lény az. bogy hajdanában megalkotásai, melyek daczoltak a mulo idővel mindig \ ... *, .,.p ritkábbak voltak a joszivu, nemes érzésu emberek : pedig ni- 
tiszteletben maradtak. Korunkban megszakad a ha- j zouy a uemesek kora inkább ezelőtt volt. Csakhogy
gyományos szellem, a tisztelet. Azon intézményeket, , tájdalom e kiváltságokat közül vajmi kevés volt. ki ez
melyeknek életre valósága és — érdemessége az idők 
viharaiban oly magasztosan
bolygatni, hogy ne mondjam megsemmisíteni. Szent ! megkívánta.
István vallásosságát ma bigottságuak csúfolják- »“ visszagondolunk a jobbágyig századokon átvonul,,
..... ' nvögödéseire — mikor ugyanis akarhauv nemes embei job-

az »Itala a,apiro» kér. egyházat pedig üldözik. A b¡gy¿va, aljg ,.int kíméletesebben, mint valamely barommal
mi még kétségbeejtöbb. a társadalmi és nemzeti ; _ ¡sazáu az. ember csak iszonyodni tud e gondolatra is.
élet literei, az irodalom és művészetek nem is akar- hogy a teremtés remeke oly szívtelenségekre vala képes. —

Hát mikor még a szibériai nyomorultak átkozott sorsara gon- 
,önünk, kiket élni és pokoli kínokat szenvedni kényszerít

re s

a tünéuelem ?

inkább sors adta előnyét más embertársai fölött úgy él 
volna, mint azt Isten és felebarátja iránti kötelességekitűnt, kezdik meg vezte

mik tudni a vallásról . . mellőzik azt : vagy ey- 
uikus módon szólnak róla. Hej, pedig, nem boldog 
a magyar ! moinlliatnók mi is T'boreca). A társada­
lom beteg, a -zellend műveltséggel nem tart lépést 
az erkölcs,ség.

az emberi barbarizmus !
De számtalan példa van a nemzetek történetében arra 

is, hogy épen koronás »jcdilniek es tvjedelemasszou\ok kö­
vetnek el néha csupán Kedvtelt-sliul, majd pedig uagiruiá- 
gyásuk kielégítéséért hajmeresztő vs szivet tacsaro ¿egyetlen 
ségeket. — Még csak a rabszolga kort említem föl, melynek 
iszonyait elég Iliién ecsetelni, tőlem es ik hiú kísérlet lenne.

A múltnak sötét árnyaiból e rémeket — csak általá­
nosságban - azért idéztem föl, nehogy valaki elfogultnak 
tartson, midőn a mostani világrenddel a mu tat is — -sőt 
azt meg inkább elítélem. — Hisz az. említettek is nem a 
jelen, hanem a múltnak szomorú emlékei, meri Itala Istennek .

már belliink csak egy, a szibériai száműzetés maradt 
fenn. A rabszolga kereskedés az amerikai szabadságharc után 
a jobbágyság pedig a 48-4ÍI ¡ki nagy napok után legalább 
„álunk örökre megszűnt, hogy csak a szomorít emlékezés 
tudhassa azoknak egykori létezését.

Pedig a tudomány fegyvereivel rendelkező bűn erő­
sebb in nt a leghatalmasabb jogállam rendőri és bün­
tető jogi aparatosa Az Istentől nem félő ember, ha 
még oly miívelt is. semmiféle bűntől nem riad vissza 
Szent István ünnepe, nemzeti ünnep : de ne csak 
csengő bongó frázisokkal ünnepeljük meg azt, ha 
nem legyen jelentősége és még inkább áldásos ki­
hatása nemzeti és társadalmi életünkre. Szent István 
több mint egy elenyészett nagyság, kinek sírjához 
szobrához csak is a kegyelefes megemlékezés érzé­
sével járulhatnánk, itt az egyház miut szentet oltárára 
helyezte, a szentek pedig élnek, még pedig mennyei 
dicsőségben a mindenható Isten trónjánál, s mint 
ilyenekhez hozzájuk nem csak kegyelettel, hanem bi­
zalommal járulhatunk. Föl tehát magyar nép imádkoz 
zál élő hittel szent királyodhoz, hogy térjen vissza 
a magyar nemzet hagyományos szelleme s ezzel Is­
ten áldása szálljon hazánkra és nemzetünkre.

is lenne, azt hinni, hogy régebbDe hiszen furcsa 
világ volt. mint most. Hát akkor miért vannak az 

nevelő-intézetek ? Azt pedig fölösleges mon,
jobb
iskolák és
dánom, hogy korunk e tekintetben is nem visszafele, hanem

Ez tagadbatlan. Sajnosrohamosan mindig előbbre tör 
I azonban, hogy e buzgólkodás csak egyoldalú töreki és, mert 

ír.ig az oktatás természetes gyorsasággal halad előre, addig- 
a vele szoros kapcsolatban álló nevelés, mint mellékes, csak
elhanyagoltunk-

A miniszteri
iskolák cpitesére és fölszerelésére, majd a tanesz­

közökre és a tankötelezettségre, majd pedig a tananyag

rendeletek és utasítások egymást érik.
- Most az
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folytonos kibővítésére vonatkozókig látjuk, a legmagasabb tudósok, meg a nagyobb tudós, hogy az ö feje sem káposzta-
tanügyi hatóság intézkedéseit. Csak egy van -- a mi pedig lével van tele. Az természetesen eszéb • sem jut, de
a legfontosabb, melyre csak úgy véletlenül gondolnak néha. hogyan is mikor tnég azt sem tudja, melyik táu terem,
néha. — Természetesen a tudós és tndákos emberekben így hogy meggyőződést szerezzen magának arról is, vajon az
nem lesz hiány ; becsületes, jámbor és valódi müveit embert iskolában becsületes, szelíd, ¡óravaló, jámbor gyermekek
azonban, lámpával kell keresni. Vedig : „Sokkal kedvesebb mik-e V
Isten előtt azegyligyü jámbor, mint a felfnvalkodott tudós“.

van-

Ilyen 'rlilrnéuyek mellett csoda-e, ha a tanítóságnak 
Többször olvastam és annál többször hallottam azt, hogy 1 legnagyobb része •- elismerés a kivételeknek — pusztán 

a XIX. század a haladás kora és a találmányok időszaka i csak tanít«'-, -le nem nevelő is egyszersmind.
Ha a megelőző korszakokkal összehasunat jnk e századot 
tény az, hogy a különbség megmérhetetlen. Uly sok és bá­
mulatos

A népnevelői pályához fölötte nagy hivatás-szeretet 
testi, lelki képesség és — a mi legtöbb — lelkiismeretes- 

találmány, a természeti erőknek fölfedező. ség kivántahs. — Hae tulajdonságokból csak egv is hiány­
áé és csodálatos alkalmazása hirdeti az ész. folytonos zik, akkor a fontos hivatásnak nem feleltünk meg. A mi
megdicsőülését, hogy az ember kétségbe esik, vájjon a kutató a szorosabb értelemben vett tanítást illeti, megfelelhetünk
ész, a teremtés remekének a legszebb bizonyítéka, a mély- ugyan, legalább részben az említett kellékek nélkül is, de
séges természeti titkok sötét országában, még hol gyújtja a nevelés kívánalmainak egyáltalán :ieiu. Ahhoz minden áron
föl a fölfedezés csodás szüvétnekét. — A korszakos haladás lelkiismeretes hivatás-kedv szükségeltetik, mert ha ez nincs
e stádiumában ki merné azt állítani, hogy az ész művelése meg, ugyan mi sarkalja a szegény néptanítót arra, hogy
az úgynevezett szellemképzés e'hanvagoltatik ? — Hisz épen legalább némileg ennek is eleget tegyen ?
egyik jellemző vonása korín rak az, hogy a tudományt a róluk való mostoha gondoskodás tudom, hogy nem.
a mértéktelenségig tömi az ifjú nemzedékbe, mint a hízó 
libába a kukoricát.

A iizi-tés és

Hát mikor még áldozatra kész. f áradságáért elismerés
helyett gőgös kicsiny lést kap! Vedig az már megdönthetet­
len igazság, hogy a nevelőnek a tekintély és köz.becsülés a 
leg hathatósabb eszközei. — De hát

A népiskolák tananyagát ma már oly messzire ki­
szélesítették. hogy nem csoda, iia még a tehetségesebbek az. 
úgynevezett zsenik is belevesznek, eltévelyednek. — Ter­
mészetesen ezt csak mi tanítók - kik legközvetlenebbül

eszközt, hogyan
bírhassa egy oly egyén, — legyen bár a világ legbecsülete­
sebb és rokon« rzelmesebh alakja — ki 30tt frton lengeti élc- 

látjuk, tudjuk a legjobban. A laikusok s még a hivatott tan- 'ét!'? Hisz annyi bért még az urasági kocsisok is kapnak •
ügyi tényezők is csak vállat vonnak, ha a túlterhelés miatt J legtöbb esetben még többet is. — A mai átkozottul auya-
azilletékese.klöl panaszt hallanak.—Sfitmi több. még hova tovább gias világban pedig mindenki csak annyit ér, a mennyi va-
mindinkább t dúlnak okot- módot és eszközt arra, hogy az gyona van, ha mindjárt úgy csalta, harácsolta is azt össze,
éretlen, gyönge gyermek szellemét, fokozatosan mindig jobban Mikor a tanítók országos mozgalmat tud latiak, hogy meg­

élhetésükön az. állam könnyítsen, a felsőbb hatalmak hulule jsekterheljék.
Az. igaz, hogy szép a szellemi világosáig a tudatlanság maradnak és legjogosabb kérvényüket elutasítják, okul vet­

ve azt, hogy pénz nincsen. Hát a polgári házassági törvény 
fennállásához szükséges kiadásokra és a homx-<¡zenekarokra

sötétségében, csak vigyázni kell nehogy a roppant sötétség­
ben botorkáló egyszerre — mindet: átmenet nélkül — vakító 
fényességre jusson, mert könnyen örök sötétség borulhat 
megint, a ragyogó fényességre.

Mint -a gyomornak az eledel, úgy az észnek is táplá­
léka a tudomány. Ámde, ha a gyomorba véletlenül több ele 
del jutott, mint a mennyit áz. természeténél fogva ntegemész.

— mely kiadások pedig tetemes össí eget emésztenek fel - 
miért van ? Ezéit talán, mert ezek Udvösebbek és a nemzet 
jövő jólétére nézve szükségesebbek, mint a népnevelés.

Valamelyik miniszternek eszébe jut, hogy Magyare szá­
don még nincsen polgári házasság és hogy a divatot utánozza, 
meg, hogy nevét és ténykedését megörökítse, törvényjavas­
latot nyújt be, s ha nehezen is, de annak meg kell valósul­

hat, ahelyett, hoc y táplálékul szolgálna, inkább csak beteg­
séget. nyugtalanságot okoz ; es csak nagy nehezen lesz. ké 
pes azt — a szokottnál lioszszabb idő alatt — földolgozni, r. nia. Pedig más ok aligha vau reá, mint az, hogy Európa
rendetlenség úgy az egészségre mint a testi fejlődésre néz- ! müveit államaiban meg van és miért maradna vissza Ma­
ve is, csak káros befolyásit leltet. Pedig épen az áil a szel gyarország is? - Itt egy embernek kérését és akaratát
lemre nézve is. A helyett, hogy az illetékes tényezők tvi teljesítik; 25-27 ezernek pedig elvetik a legkézzelfoghatóbb

! okok mellett is. -észképzésre, vagyis az úgynevezett oktatásra fordítanak min 
den gondot és ügyeimet, vajmi üdvüsebb lenne, lia e na- i
gyón is egy oldalit törekvést megosztanák a tán még fon- j mint szentség fennállott a nélkül, hogy az á lamnak pénzébe

! került volna, miért ue állhatott volna fenn ezentúl is őrük

Hisz a mint eddig, annyi évszázadokon át a házasság

tosabb neveléssel és a két édes testvérnek — mert szerin­
tem egyiket a másik nélkül helyesen el sem gondolhatjuk, ' időkre ? Azt az igazán oknélkllli tetemes Kiadást, miért nem 
fokozatos egyöntetű és párhuzamos haladását tennék lehetővé. fordították inkább arra, hogy a néptanítók kissé jobb anyagi 

Ha egy arra jogosított egyen látogatni megy valamely helyzetbe jussanak. Így azt a pénzt oly intézményekre tta- 
iskolába, küldetésének minden jogát és nem jogát nagy gar- zárolják, melynek életbelépése országszerte visszatetszést és 
ral iparkodik érvényre juttatni és szinte fennakad a lázas szitkokat keltett még az anyakünyvvezetöknél is. Amúgy 
gondolkodásban, hogy vájjon mivel is lehetne megfogni azt j pedig oly helyre lett volna fektetve, bol az megmérhetetlen 
a kis nebulót s ez által rápirítani kissé a tanító urra is. — j kamatokat hozott volna a jövő nemzedéknek

Ha mint a próféták, én is képes volnék valami rendPersze a tisztelt úr ami csak tudománya van — még a kis 
njjából is — mind össze gyűjtögeti, hogy lássák azok akis ! kívülit tenni, szóval csodát művelni, első sorban is azt su-
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Vizsgáljak röviden, bogy hol lehet a mi felfogásunkgalmaznám meg a hazai tanítóságnak, hogy egyszerre, — 
mintegy varázsütéste - vessük meg lábain ,at. vonuljunk 
vissza az iskolától mindaddig, inig rajtunk segítve nem lesz.

szerint élet?
Tapasztalatunk szel int azon helyeken a hol a hömérsék 

Egy ilyen országos sztrájk, minden esetre megtenne hatását, állandóan a viz fagyási pontja alatt van szerves élet nincs.
Úgy szintén nem lehet szerves élet, oly bel) en sem, a hol a 
hömérsék oly magasra emelkedik, hogy a tojás megkeményül, 
mert az. ilyen bőség minden csirából kioltja az. életerőt.

Ha ezen elvek szemelőtt tartása mellett vesszük vizs­

láiul a fővárosi betűszedőké.*)
Lelkemre mondom, ha erre képes volnék, bátran vet­

ném alá magamat még a halálos ítéletnek is, csakhogy 
egyszer a 2.”> ezer kartársat boldogulni látnám, a nemzet 
viszont boldogulására. gálát alá naprendszerünket, tehát égi szomszédainkat, a 

Hossz a nép : egyes vidékeken s főleg pedig n'mely kővetkező eredményre jutunk.
Községekben az. erkölcsi sül edés oly nagy fokúvá lett, hogy 
nem csodálnám, ha Isten sodorna büntetésével sújtana le. —
Es bol keressük a bajnak alap okát ? Bizony sehol egyebbütt 
mint a családi és iskolai nevelésben. De a népiskolától vár-

A középponti égi testen a napon szerves élet nem le 
betséges, mert mindazon elemek, melyek nálunk szilárd 
állapotban fordulnak elő, az elképzelhetetlen nagyságú hő 
hatása alatt nem is telolvadt, hanem gőzzé vált alakban

ható e tekintetben minden, mert ha ez. le i kiismeretesen meg­
teszi kötelességét, akkor a családi nevelésnek is jónak keil a nap légkörében nagy mennyiségű vasgőz jelenlétéről tá­
lenme. Ez. világos! Mert hisz, ha az iskola becsületes, júra- 
való embereket nevelt, mint ilyenek, ha szülőkké válnak nagy tömegét véve tekintetbe igen nagy ellentálló képes­

séggel ellátva lehetne, mert a súlyviszony a föld és a nap 
között oly arányban áll. mint 1 és a 211 , közt. Egy 60 
kilogrammos ÿldi lény tehát a nap felszínén lööO kiló súlyú 
volna, már pedig, hogy ilyen tömeg minő szervezettel volna 

Oktassuk a népet, de ugyanazon mértékben neveljük kepes pl. mozogni, csak úgy képzelhetjük el. ha azt gou- 
is, mert hazánknak és a társadalomnak nagyobb szüksége 
van a kevésbbé tudós, de becsületes, jóérzésü emberekre, 
mint a fagyos szivü gőgös vagy tudósokra.

Adják meg a tanítónak az ö megillető jutalmat és vele 
együtt a nélkülözhetetlen nevelői tekintélyt s akkor beiga­
zolja a 2o ezer tönyt nagy tábor Berzsenyinek amaz. igéjét, előfordul a forrás! pontig gyakran fülemelkedik, ily hő mel­

lett pedig a szerves élet létezése legalább felfogásunk sze-

vannal: meg, mint ezt a színképelemzés is bizonyltja, mely

nuskodik. Azonkívül ha szerves élet lehetne is. ez a nap

szintén becsületes gyermekeket fognak nevelni.
Tanítani, oktatni célszerűen ez. művészet : de nevelni

a fogékony lelket, ez még sokkal nagyobb művészet min 
dennél.

dőljük, hogy annak szervei acélból vannak.
Az eddig ismert bolygák közül a naphoz legközelebb áll 

a Merkúr. Minthogy a hő a távolság négyzetével fordított 
arányban emelkedik vagy stilyed, ezen égi testen a naptól 
nyert bő hétszer nagyobb mint a földön. Itt tehát a víz ha

hogy : „Minden ország talpböve a tiszta erkölcs.“
Akkor a legnagyobb magyar nemsokára örömmel fogja rint ki van zárva, 

látni égi hazájából azt, bogy: „Magyarország nem volt, de A nap felé szomszéd égi testünk a Venus, mely mint 
est — hajnali csillag egünk legfényesebb csillagja gyanánt 
tűnik fel. A naptól nyert h l nem lévén kétszer akkora se 
mint a földünké, szerves élet lehetséges volna, de ha ten­
gelyének elhajlását vesszük tekintetbe, akkor alig tarthatjuk 
valószínűnek. Ugyanis ezen égi test annyira ferdén áll. hogy 
az év egyes részein jóformán minden egyes pontjára a 
nap merőlegesen süt és Így minden egyes vidéke az 
Ott 22.1 napig tartó év alatt átmegy sokkal nagyobb bőség 
alatt mint ami tropikus éghajlatunk legforróbb vidéke, de 
át is kell szenvednie nagyobb hideget is, mint a minő a mi 
sarki vidékeinken előfordul. A hömérsék ezen óriási killiin-

már van !
Sálló Karoly.

G 'V

iTARCA.
â1

G,vT I

Más világok.
Érző és gondolkozó ember gyakran veti fel önmagának 

azon kérdést : mi a csillagos ég ? ml végre teremtette azt a 
Mindenható? A tudomány az első kérdésre kielégítő felele­
tet ad : a második azonban nem tartozik az ö körébe. El­
képzel betlen távolságban levő, nagyobb és kisebb gömbök 
azok, középpontjai vagy részei egy egy naprendszernek, 
talajai, esetleg forrásai az életnek, mint a mi földünk is 
talaj és a mi napunk is életfeutartó, melyrek áldástontó 
sugaraira vihető vissza mindazon élet, mely naprendszerünk 
ben létezik.

Sokat gondolkoztak már azon. hogy földünkön kívül 
van e élet. és ez valljon milyen lehet ? Élet bizonyára van 

de hogy milyen, itt csak a képzelődés uralhatja a tért, és 
az is csak hiz nyos korlátok közt. Mert mi más életről nem 
alkothatunk helyes képet, csakis olyanról, mely a mi fel 
fogásunkkal megegyezik.

*) Tán csak néni /

bűzeiét pedig szerves élet nem viselheti el.
Másik oldalon lakhelyünk szomszédját a Mars Képezi. 

Itt minden körülmény annyira kedvező, hogy a bizonyosságot 
nagyon megközelítő valószinüsséggel állíthatják, hogy itt szer­
ves élet van. De hogy ez milyen lehet, hogy itt értelmes 
lények laknak-e, hogy itt ha emberek is vannak, azok fejü­
ket a hónuk alatt viselik-e mint az Othello emberei, vagy 
szárnyasok-e, mint a földiek régóta táplált vágya hi­
hetővé tenné : ezekre a kérdésekre csakis a képzelet adhat 
választ. Ha a Kant-Laplace felé elmélet igaz volna, a mi 
igen-igen nagy kérdés, akkor az itt levő lények sokkal ré 
gebbiek volnának mint a földiek, mert korábban hűlvén ki, 
hamarább lett alkalmassá a szerves lények életét fenntartani, 
mint a mi földünk. F.ddigelé azonban a legerősebben feltegy- 
verzett szemek sem voltak képesek határozott és biztos 
felfedezéseket tenni.

I

Betűszedő
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A megkezdett irányban tovább haladva az. astevoidok fog meghunyászkodva megalkudni a körülményekkel, hanem 
érdekes csoportjához jutunk, hol eddig 373 bolygót fedeztek alkatúi fog új katli. közéletet és közérzületet, legalább ránk 
fel, de oly picinyek, hogy az összesnek tömege a föld tö- ezt a benyomást teszi a kongresszus impozáns lefolyása.

Négyszáz katholikns egyesület volt képviselve s 
közel három ezer ember vett részt ebben az első kongresz- 
sznsban, mely azt a feladatot tűzte maga elé, hogy meg­
menti a ¡8 víineka kereszten j Magyarországot.

A kongresszust a bpest belvárosi plébánia templomban 
ünnepi Ve n i S an cte és szent mise előzte meg, melyet a 
bilioros hercegprímás végezett. Ennek végeztével az egye­
sületek zászlók alatt vonultak az új városház dísztermébe, 
hol az illési 10 óva után néhány perccel Esterbázi Miklós 
Móric gr. a katholikns mozgalmak derék vezére igazi ka' 
tholikus melegségü beszéddel nyitotta meg, melyben a kon­
gresszus tőtörekvését arra irányozottnak mondta, hogy Ma­
gyarország keresztény ország maradjon, s hogy épen ezen

megének felét nem éri el. Ha ezek közül néhányon szerves 
élet van, és a földi lények arányait alkalmazzuk rájuk, igen 
liliputiak lehetnek oly gömbön, melynek felszíne alig ér fel 
Oíiy nagyobb magyar vármegye területével.

Az asteroidok öve után az úgynevezett külső boly­
gók következnek: Juppiter, Saturnus, Uranus mig Neptunus 
háromágú szigonyával naprendszerünk eddig ismert határát 
jelzi. Ezen égitestek a naptól oly kevés fényt és hűt nyer­
nek, hogy állandóan esteli szürkületben, süt az utolsók jó 
formán sötétben vannak, és a liömérsék állandóan a fagy
pont alatt áll, mert Jupiter azon hőmennyiségnek, melyet a 
föld a naptól nyer 37 ezred részét kapja, Neptun pedig csak 
egy ezred vészét és így szerves élet rajtuk nincs. Némelyek 
feltételezik ugyan, hogy ez égitesteknek saját hőjük is van, ; okból „a keresztény családdal, a keresztény ifjúsággal, a 
mert annyira mint a tïild nem bűitek ki, és rajtuk szerves keresztény munkásokkal szóval a kereszténység minden 
élet lehetséges volna, de világosság nélkül ez csak olyan tagjával-* akar foglalkozni, 
lehet mint pl. a kicsirázott krumpli hajtása a pincékben. Ha a beszéd után Vaszary Kolos bíboros hercegprímást 
azonban nemcsak hő hanem legalább némileg fényforrások diszeluökké választotta gyűlés, ki ezen választást elfogadta
is akkor, mellék bolygóikon szerves élet is lehetséges. At és egy szép levélben köszönte meg. Majd a Szeutséges atyá-
térve most az állócsillagokra, minthogy ezek épen úgy mint. hoz és apostoli Királyunkhoz intéztek hódoló feliratokat : Ü
a mi napunk is, fény és hőforrások: ezeken szerves életet 
nem képzelhetünk ugyan el, de bolygóikon a mennyire csak 
belyzete és állapota mellett lehetséges bizonyára szerves 
elet is van.

szentsége apostoli áldását küldte válaszul a gyűlés tagjaira. 
A szakosztályok elnökeit választották meg azután s a liymnus 
éneklése közt oszlottak el az összegyűlt tagok.

Délután 3—6 lg a szakosztályok gyüléseztek és hoztak 
messzekiható határozati javaslatokat.

Az egész gyűlés négy szakosztályra oszolva tanácskozott. 
Az I. szakosztályban loltak a bitbuzgatml és jótékony

Ezeken Iilletnek eszes lények is, s lehet olyan világ 
is, hol még az emberiség nem bukott el, lehet olyan is, ltol 
elbukott, s volt bizonyára több olyan is melyen a tűz által 
történő utolsó Ítélet már megvolt. Legalább erre látszanak | egyesületek képviselői. Felolvasók voltak : Tóth Mike, Kánter 
mulatni azon esetek midőn új, eddig nem észlelt csillagok Károly, Otocska Károly, Major Ferenc, Csillag Gyula dr., 
tűnnek fel az égen. s hosszabb rövidebb ideig világítanak, : egyetemi tanár, ki a mértékletesség! és a káromkodás elleni 
6 azután nyomtalanul eltűnnek. Ezen csillagok elégnek s egyesületekről olvasott föl, Csapod y István, Molnár János és

Kanócz István miniszteri osztály tanácsos. Az elfogadott 
Nagy tbeoiogusunk azon mondása : „A tudomány olyan határozati javaslatok közt kiválóan fontosak 1) hogy a 

mint az ember, pogánynak születik s csak később lesz ke- templomok ajtait nappal hazánkban is folytonosan nyitva 
resztén ynyé“ napjainkban leginkább a természettudományok- tartsák: 2) hogy a katb. lelkészek a mértékletesség! és ká­
ról állván, minekünk áll érdekliokben azt művelve a ke- romkodás elleni egyesületeket a szószékről támogassák és 
reszténységhez közelebb hozni, mert a hamis színben tüu- ; felállításukat kezdeményezzék: 3) hogy a városokban _Le- 
döklő esalfaságot, csak az igazi tudomány erőssége és vi ¡ ányvédö egyesületek“ alakuljanak, melyek a cselédek, ne­

velő és társalgó nők erkölcsiségét védjék és tisztességes 
. elhelyezésükről gondoskodjanak : 4) hogy a szegénység ügyét 

a keresztény szeretet a lehető legszélesebb körben karolja fel. 
A 11. szakosztály az irodalmi egyesületek osztálya

égésük fénye az, mely szemünkbe Iüiiík.

lágossága győzheti le. j.

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
volt. Itt felolvastak : Kisfaludy A. Béla Katholicismus és 
tudományos haladás címmel, melyben a ludományoknak katb.

I szellemben való művelését fejtette ki és e célból a Katb.egyetem
A katholikns egyesületek kongresszus».

A magyar katholicismus jövőjére nagyfontosságú tényé­
nek tartjuk az augusztus 17-től kezdődőleg tartott katb. ¡ szükségességét hangoztatja. Ugyan ilyen irányban olvastak

fel Walter Gy. és Hortoványi József, orsz. képviselő. A Szent 
István Társulat kiadásában megjelenő Értesítő ügyében Gvürki 
Ö. tartott előadást. Utolsó felolvasója a szokosztálynak Ham­
mer N. volt, ki a katholikns írók és egyesületek gyakori

-egyesületek országos kongresszusát.
Az ébredés jele ez, mely az országban szerteszét szu 

nyadozó erők tettre serkenését mutatja. Szeretjük hinni, hogy
ez csak a kezdet, melyre egy egészséges, erős mozgalom 
indul meg a társadalom minden rétegében s életre fogja l-‘s termékeny érintkezéseinek fontosságát tárgyalta.

A III. szakosztály a társadalmi egyesületek érdekeit 
taglalta és Zichy Vladimir előadása alapján elhatározta, 
hogy feliratban keresi meg a magas püspöki kart, Logy

ébreszteni a tevékeny katholikns életet, magához bilincseli 
a kétkedőket, elragadja a tétovázókat.

Az a hatalmas megnyilatkozása a katholicisinusbúl 
táplálkozó ős erőnek, mely bámulatot és tiszteletet kelt a az egyesületi életet vegye támogatása alá ; hogy az
rokouérzésüekben s télelmet elleneinkben, már többé nem ezen ügy fontosságára papjait növendék papjait és
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mert a monstrantiâban kell renoválni a speciest, részint pedig 
azért,ha esetleg a praeparatio calieisnál a hostia földre esnék 
legyen helyette más, mert sz. Rajmund : szerint, spernitur 
hostia a terra levata“, vagy vendég is jöhet — A ki csí­
nyek b«"»! az áldozok átlagos száma szerint hozatunk. A leve* 
lczés latin v. német : a cim a következő : Hochw. Herr Jo-

híveit minden alkalommal figyelmeztesse : továbbá szük­
ségesnek tartja a katholikus szellemű] telolvasásoka! s 
ennek vrdekében a felolvasások országos szervezését, a kath. 
hit vallásos iskoláknak, a kath. körök és egyesületek által 
való támogatását.

A IV. osztály a kath. legény és munkás egyesületek 
érdekében munkálkodott, hol Pokoruy előadó főleg az ina­
sok rossz helyzetét tárgyalta s azok vallásos nevelését tart 
ja szükségesnek, hogy igy a korai megromlástól megóvjuk, 
mire nézve inas egyesületek felállítását kiv-mja. Chobot F. 
a segély és nyugdíj ügyben szólott, Streicher J. a földi» - 
ves ifjak hazafias és vallásos nevelése végett kath. ifjúság !"t.

hauu Janssen. Rector des st. Gabiiéi-Kollegium’« hei Möd­
ling (Nieder Österreich.)

Az ostyák elküldése klVön e célra készült skatyulákba» 
történik. Az elküldés bérmentes. Az ostyákéit és az évi 
postadijért járó összeg az év végén küldendő a kollégium 

Rektorához.“
Az ostyasiités sok nehézséggel és hajjal jár. Ezen emlí­

tett mód anyagi áldozatba nem kerül, kényelmes s a mi 
legfőbb lelki megnyugvást szerez. — Bátor vagyok tehát 
paptársaim szives figyelmét e közleményre felhívni

egyesületek szükségét hangsúlyozta.
Elmondhatjuk, hogy valamennyien szép és nasry mun­

kát végeztek, de alapost és értékest is.
X szakosztályok tárgyalása után 20-án volt a nagy 

gyűlés emelkedet hangulatban s óriás lelkesedés közt. Itt az 
összes hat. javaslatokat elfogadták, megválasztották a végre­
hajtó bizottságot, mely az egy év múlva öszebivatdö kougres z 
szusí előkészítse és a most hozott határozatok végrehajtásá­
ról gondoskodjék.

A napirend kimeritutvén Eszíerbázy Miklós Móric grf 
indítványára k'mondták. hogy még ez év folyamában nagy- 
zarándok latot vezetnek Rómába, 2 utasították a megválasztott 
végrehajtó bizottságot, hogy a szeptember végén Trientben 
összeu 1 szahadkömives ellenes kongresszushoz tidvö/Iö tele 
grammot küldjön.

Balázs Ferenc 
plebano»».

Primicia Csik Kozmáson
Lélekemelő ünnepély szemtanúja volt f. hó B én Csik- 

Kozmás községe: Urbán Ferenc új áldozőpap iniitaita be az 
Vrnak első szí. miséjét. A helybeliek és vidékiek zsúfolva 
t«dték meg a templomot, hová 11 őrs tájban a priiuiciáus 
is bevonult az a lesik i papság fényes kiséieîében. A misét 
Búzás Mihály c. kanonok föesperes manudnetorsága alatt 
mont otta el. Evangélium után Bálintli Lajos csikcsatószegi 
plébános lépett a szószékre s megható szavakkal ecsetelte aKrónikás.

papi méltóságot s ennek kihatását, a társadalomra. Tanulsá-
Aldozati kenyér. gosabb, szebb tételt alig választhatott volna, melynek ki- 

Nv;u ebekéi v gondot és aggodalmat okoz a lelkészkedő dolgozása s előadása teljesen méltó volt az ünnephez. 
jiapsa^naL. a sz. mise-áldozat bemutatásához szükséges A szt. misét, melyet érdekessé tett az is, hogy a 

primicians áldozott először Balázs Endre tbeologiai tanárnaktL/'a és .meg:viel» materia ¡ bor és liszt) beszerzése, melytől 
a sz. ¡ a : s v érvényessége függ. — Az áldozati kenyérre vo- 
n ttki'Z'lag az „Enchaiistia Társukat“ értesítőjében a kö- 
Vétkezőket olvasom.

a templom számára ajándékozott drága helyijéből, a szokásos 
áldásadás fejezte he, melyben mi jelenlevők is részesültünk. 
Azután Bardocz István helybeli plébános vendégelte meg 

..Alialái.os a panasz, hogy napjainkban a búzalisztet, JVL eí>yAgyőit díszes közönséget vendégszerető asztalánál.
Az ő kozmási működését semmi sem hirdeti jobban, mint 
az. hogy t:z év leforgása alatt ez már a második primicia 
községében s azok, kik megtartották, az Ö kezdeményezése 
s támogatása mellett értek célt.

msiyliöi s/. nőséhez való ostyák készülnek, szintén hami­
sítják s igy gyakran megesketik, hogy az abból készült 
ostya :v;g materia apta pro conticiendo Sacramento.

Ezen a bajon segítendő felajánlotta készséges szolgála. 
tár a ^Socier.is Verbi Divini“ sz. Gábor kollégiuma, mely haj- 
land" ostyákat küldeni azon áldozópapokuak, kik ez irányban 
oda fordulnak.

Mindjárt az első fogás után felállott a primicians s 
"telkes szavakban köszöntötte fel püspök úr ö Nagyméltósá- 
gát, ki súlyos aggkora mellett is oly önfeláldozással vezeti 

A kollégium magyar hazát hozat, és hikes testvérei | egyházmegyéje ügyeit. S azután a gazdag ebéd alatt egymásután 
által saját malmán belit, a/, intézetheti megörleti. Az. ostya- ! hangzottak el a szebbnél szebb köszöntük. Húzás c. kanonok 
sütést szintén a kollégium ainus testvérei végzik a legua- a Prttniciai,st, ez a kanonok urat, Láliuth Lajos az újmisés 
gyohb szorgossággal. — az ostyák ára a következő : 100 ¿(les an)'át| Bn2ás c- kanonok Koncz István csiktusnádi plé­

bánost, Koucz a házi gazdát, ez az ujtnisés testvéreit, ésdrb. nagy ostya 50 kr. ; 100 kis ostya 1G kr. Az ostyák 
minden tekintetben megfelelnek az egyház szabványainak 
melyeket i'eunato.tis sz. Iiajmund e versbe foglalt : „Candida, 
tritícea, tennis, non magna rotunda. Expers fermenti, non 
salsa sit hostia Christi.u Az ostyák mindig „reeenter pistae,“ 
mivel a sz. t tábor kollégiumban h. tenkint 2-szer van ostya- 
sütés. —

gyámját Incze Ignác csatósv.egi földbirtokos sth. köszlintöttéR 
lel. Késő éjjeli órákban váltunk meg a barátságos háztól, 
szivünkből kívánván, hogy az úju.isés találja meg tövises 
pályáján a boldogságot.

Eyy je/envolt.

IRODALOM.Legjobb eljárás a megrendelésnél a kővetkezőt Meg- ! 
«nu a főt. Superior urnák mennyi nagyot és mennyi kicsit 
küldjön és pedig minden hó 1-éu és minden hó 15-én. A na- 
gyobbakbói tél hónapra 1 pap részére elég 20: részint

* Történetek. Kajaok, elbeszélések. Irta Ko­
vács Károly. Eger 1836. 203 lap. Ara ?

E könyvecskét mindazoknak melegen ajánlom, kik
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nêmes szórakozást akarnak szerezni maguknak, vágj a kik­
nek egészséges költői felfogással megirott elbeszélésekre készti és kiadja Dr Kiss János. 111. Füzet. VIT. Évfolyam, 
van szükségük szemben a napi sajtónak e nemit bete- ; Junius 15. 1896. Tartalma a következő. 1. Értekezések. A 
ges termékek el. A kön y 17 elbeszélést, tartalmaz, melyek cse­
kély terjedelműek lévén, különösen azok számára alkalmasok, 
kiknek napi loglaikozásuk kevés időt hagy fenn az olvasásra. zasságijog alapja a római jogban. Biró Dezső. A lelkiismere 
S úgy látszik, hogy szerző csakugyan ilyen olvasó közön- ti szabadság. Dr. Acsay Antal. Fejlődik-e a keresztény «bika ' 
ségre számit első sorban. A közölt darabok tartalmilag is Zubricky Aladár. Francia egyházi szónokok. Kudora János- 
egészen egyszerűek, bennük a meseszövés, bonyolítás oly 1 i. Hittudományi mozgalmak, vegyesek. A papi nevelés és 
világosan halad, hogy még a kevésbbé iskolázott 1 egyelem oktatás kérdéséhez. Dr. Szentes Auzelm A papképzés reform- 
sem akadhat fenn rajtuk. Ez a tartalom különben közös a \ jához. Hölszky Károly. A „Hittudo lányi Folylórat“ előke­
li asonió irodalmi termékekével. Az életből van az véve, ¡i könyvtárakban. Rövid közlemények, kérdések és feleletek, 
még pedig többnyire az úgynevezett miveitek életéből. Félre 
értés, féltékenység velünk született gyarlóság, szerelmi bot- j |exi(.on szerkesztéséről. Vigoureux Dictionnaire de la Bible, 
lások, hiúság és gőg, majd meg a sorsnak szeszélyes já- Gerely József. Szives figyelembe. Mellékelve : Gerely József, 
téka azon főbb rugók, melyek a személyeket mozgatják és Bibliai Lexicon, 
összeütközésbe hozzák. Egyik másik annyira hu pbotogra- 
pbiája az életnek, hogy az olvasónak önkénytelenül eszébe 
juttatja, az eredetit, melyet maga is átélt, tapasztalt. Pl. a 
Liliomhullás. Viharban. Két szív. Mások a gyönyörködtetve

Beküldetett : A hittudományi folyóirat sze-

Fiú istenségének bitcikkelyéről. Huttkay El pót. A szeplőtelen 
fogantatás és a Szentirás. Sztroiny Antal. A keresztény bá

Pályázati hirdetés. IV. Irodalmi értesítő Egy magyar bibliai

* Megjelent. A liitKzonóklati folyóirat. Szer­
keszti és kiadja Urban Juvenalis, s/. ferencrendi theol. tanár 
X—XI. füzet. Hetedik évfolyam. Megjelenik minden hó 1-én, 
évenkint 12 füzetben, összesen mintegy 52 ivayi terjedelem 
mei. egy évfolyam ára 4 Irt (8 korona) vagy 1 sacrum. Tar­
talom. 1. Vasárnapokra. 1. pünkösd után XII. vasárnapra, sze­
ressük Istent s ne legyenek idegen isteneink. Bariba István 
csanádegybázmegyei áldozó-paptól (Folyt.) 2. Pünkösd után 

: XIII. vasárnapra. Mit jelente ek Krisztusnak c szavai : 
i „Menjetek, mutassátok meg magatokat a papoknak.“ Kudlik 

János pozsony püspöki plébánostól. 3. Pünkösd útán XIV- 
vasárnapra. Az anyagi érzelmit emberekről. Sebük X". János 
Jézuslársasági atyától. 4 Pünkösd után XV. vasárnapra. A 
gyermek neve lésről Szemző Jánostól. 5. Pünkösd után XVI. 
vasárnapra. Az irigységről. Zvér r.ndre kegyes tanító rendi 
fogj mn. tanártól. 6. Pünkösd után XVII. Vasárnapra. 1. Az 
Isten szeretetéröl : 2. a felebarát! szereiéiről : 3. a magunk 
iránt való szeretetni! ; 4. az evangélium tanulsága Jézus isteni 
eredetéről, ki e szereidet tanítja. Epölyi Ferenc n-kábiai 
plébánostól. 7. Pünkösd után XVIII. Vasárnapra. Minden föl. 
di baj és testi nyomor oka a bűn Karkecz Alajos szent te- 
reucrendi rendtartományi titkártól. 8 Pünkösd után XIX. Va­
sárnapra. A pokolról. Violet Gj illa tarcali s. lelkésztől. 9. 
Pünkösd után XX. vasárnapra. Boldogok, a kik a csodákat nem 
látók és mégis hisznek, Varjú János tauitórendi fögymn.tanár- 

nem. Hanem mind össze is a tartalom es felfogás fogyató- j m 10_ pUuküsd után XXL vasárnapra I. az Isten könyörlilet 
kossága oly csekély. l.o,y a fiatal szerzőnek könnyen meg ¡ néiklil bUnteti a könyörtelen szivü embert; 2. a könyörületes 
bocsátható, kivált abban a reményben, hogy megfigyeléseinek ^ m :nialmai2a. Vrbá„ Juvenálistól. 11. Mária-ünnepeire. 
és életismeretének gyarapodva! egy ezután közrebocsátandó j L kigaggmv Uul|epére. Mit jelentenek e szavak: „Boldog 
kötetből tartalmilag azolvasasra, més ember, - ki engem hallgat és ki ajtómnál vigyáz naponkint
érdemesebbé válik külső formája szerint Értve külső formán « várakozik ajtóm félénél V Xemes. ey Andor, nagytúrád

újvárosi plébánostól. 2. Olvasos Boldogasszonj únnepere. 
A rőzsafiizér eledeléről, ¡élességéről s hogyan 
imádkozni ? Kristofcsák Ferenc csanádegybázmegyei áldozó 
paptól. III. Szentek ünnepeire. 1. Szent István király ünne­
pére. Tanulságok a magyar nemzet ezredéves történetéből. 
Kovács Lajos gyömürei plébánostól. 2. Szent István király 
ünnepére. Mily nagy kincse országunknak a keresztény hit 
és erkulcsüség '? Varjú János kegyes tanitóreudi fögymn. ta 
nártól. 3. Szent Mihály napjára. 1. Milyen szolgálatokat tesz­
nek nekünk az angyalok ? 2. Mivel tartozunk a vett j ótete-

lelkésztől 4. Assisi

oktatás céljával vannak megírva, mint a Megsejtett eszmény. 
Az asszony. Angyalok s'.árnyán. A legnagyobb rész. azonban 
egyszeri) hangulat keltés, kellemes elmerengés az emberi 
életváltozása li.

A felfogás és az ellentétek megoldása valamennyiben 
kiválóan eredeti és ezt a gyűjtemény egyik érdemeképen 
jegyezzük- fel. Úgy találjuk, hogy a szerző az ellentétek 
kiegyenlítésénél nem szabja magát megállapított tormákhoz j 
és előképekhez. Sőt még az úgynevezett költői igazságszol- : 
gáltotás rovására is megmarad a maga sajátos benyomássainál 
és megfigyc'éteinél. így érthetjük meg azt a meglepő s nem 
annyira üröszakos, mint inkább ¡ eserüen lehangoló megol­
dást, mely különösen a Bonis Adám és Az ércember c. da­
rabokban keresztül vau vive. Sőt el lehet mondani, hogy a 
szerző kifejtése legalább e két elír-lósriébtiit sem tapasz­
talati adatokkal sem pszichológiai törvényekkel nem támo­
gatható. Es ez hiba. Mert legyen bár igaz hogy az. élet és 
különösen a szenvedélyek nem sokat tőrödnek a tapaszta­
lattal és lélektannal, de másrészt, az. is igaz, hogy azoktól 
a költő közfelfogás szerint el nem térhet. Kivételes lelki 
állapotok rajzolása, szóval kellő megokolás nélkül bizonyára

természetesen a stílust. Ez a stílus egyszerű, szépeu folyó, 
magyaros, változatos hangzatos. Úgy gondolom, hogy Masz­
lag lii óta senki sem találta még szerencsésebben a kér. kath. 
novellaírás külső formáját. Különösen tehát ebből a néző­
pontból várva várt terméke e könyvecske a ml szépirodai 
maiiknak s igazán óhajtandó, hogy folytatása következzék.
A magyar klasszikus szépirók tanulmányozása, s a reflexiók­
ban való nagyobb biztosság szintén figyelembe veendő segítő 
eszközök arra nézve, hogy Kovács károly kath. szépiróink
legjobbjai közé küzd je fel magát egy későbbi gyűjteményé- - , . ,
vei. Addig is ezt a könyvet olvassák az ifjak leányok j "lényekért? Varga József dorosma. s
anyák olvassa mindenki. szent Ferenc Únnepere. Szent Ferenc haladt. 1. a bunbanat

kell azt
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útján . o az álazatossig útján ; 3 a szeretet utján : 4. a bit ut- számára és azok megtartásának ellenőrzése. Előadó : Bécsy
ján. Kudelka Gellert szent teret,erendi kiérd, kormánytaná- Márton, kaposvári fögynm. bittanár. 9. Az ifjúság vallás

. J gyakorlatai és a Maria-kongregációk. Előadó : Kománk Ist­
ván S. I., kalocsay fögvmn. tanár. 10. A hitoktatók és bit- 
tanárok országos egyesülete. Előadó: Kalocsay Alán,székes- 
fejérvári ciszt. t’ögyinn. hittanár. 11. A végrehajtó bizottság 
megválasztása. Megjegyzés. A gyűlés a déli félbeszakítás 
után délután tél négy órakor folytatódik. — Az esetben ha 
a tárgysorozat estig kimeríthető nem lenne folytatása másnap 
d. e. 8 órakor lesz.

— Kik nyertek öszlöndial V Mint az Ellenzékben ol­
tásuk a kővetkezők nyertek ösztöndíjat : Egyetemi tanfolyamra 
Kolozsvára : Balázs Károly, Fejér Botor.d, Dócy Bálint, György
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KÜLÖNFÉLÉK.
— Felsége# urunk I. Ferenc József születése 

évfordulója alkalmából városunk is fényes világítással Unue 
j elt e bó 17-én este. lé'-án pedig ünnepi hálandó istentisztelet 
volt a székesegyházban. A szentmisét nsgos F á b i á n Sándor 
l>iiöpü\i helyettes tir végezte sub infula. Az istenilisvteleten 
jelen voltak az összes hivatalnoki karok, a tiszti kar es a 
hívők szép száma. Imádkoztunk, hogy a királyok királya Imre, Héjjá Kálmán, Jakabos Mihály, Merza Bálint, Schusz- 
áldja meg és „vezérelje jóra- a mi királyunkat, mikor épen ter Oszkár, Csipei Tivadar, Tamási Gáspár, Albert Péter, Ki 
Agnus Idei alatt az orgona elkezdte a Götter haltét 
játszani, s játszotta megismétléssel. Egyéb megjegyzést most 
egyelőre nem teszünk e tüntetésre csak azt. hogy nagyon 
lekötelezne a t. játszó úr. ha azon egyházi szabványt kő 
zölné velünk, mely ennek a dallamnak az isteni tisztelethez

rály Sándor, Kozma Dénes, Sándor Gyula, Diemár Emil, Fel­
cser Lukács, Sebestyén Árpád, Vass János, Grünhut József 
Kovácsi Dénes, Lengyel Miklós, b.) A gymn. tanfolyamra a 
kolozsvári (¡növelőbe : liodó Albert, Szacsvay András, Man­
kó István, Para Imre, Lukács János, Pál István, Pikéthy Ar-tartozását s minden ilyen nemzeti ünnep alkalmával v.-.ló 

játszását, s |ilaoe Agnus Dei alatti játszását elrendeli, vagy pád. c.i a csiksomlyói Knfivelöbe : Rád ni y Mózes. Veres Ká. 
megengedi : mert mi gyarló eszünkkel ilyenre nem emléke­
zünk ; de igen is em uksziiuk rá, hogy a hercegprímás ő 
emineutiája a milleninmi ünnepek alkalmával egy ilyen 
gotterlialtés kántorának illat adott. Különben az a kis tel

roly. Fereucy Ernő, Pap Béla. A gy. fehérvári tinó velőbe 
Mihály József, Gombos József, Koródi Imre, Lercbenfeld Er 
nő, Szlavik Rezső, Bnjáki Domokos, Kolozsy Márton. A szé- 
kelyudvarhelyi linövelöbe : Gál Ferenc, Biró Lijos, Kosaszisszenés. mi a templomban lévő magyarok ajkán elhangzott, 

nem zavarta tovább a buzgóságot, s nem akadályozott abban, ' Márton, Felcser Béla. A marosvásárhelyi (művelőbe tél vétet- 
hogy mindnyájan egy szívvel kérjük az egek urát az 
egyházzal, tiogy

tel: : Merza István, G'sányi Kálmán, Fíllöp Kálinál), Rettegi 
uralkodó te.séges királyunkat sokáig Gyárfás. A kaulai linövelöbe : Fiilöp János, Pap György,

éltesse. i Bardocz Endre, Kálnoky Tivadar, Miké Elek. A Terézárva - 
házba : link : Rettegi Miklós, Szabó István, Ny águl y Salamon 
Bartalis Géza, Simon Balázs, Sille János, Dczsi Adolf, Hatfaludi 
Ernő, Székely Károly, Karácson György, Balogh József, Pál, 
Károly, Pártos József, Richter Henrik : leányok : Petri Berta,

— Személyzeti. Weist József segesvári plébános 
sziszé ki ülnöknek, és P. Szél yes Ferenc György falvára 
h. lelkésznek neveztettek ki.

— Hittanárok gyűlése. A budapesti központi 1 
papnevelő intézetben augusztus bó 21 dikéu következő sor, 
renddel tartották meg az országos hittanári gyűlést : Ang. 2U án- Bányász. Irén, Leéb Lujza. Petur Mariska. Fogarasi Kornélia 

ismerkedés a Csalányi-féle vendéglő 
ben. i\. kér. terenciek-bazára. Délelőtt 1 .,9 órakor sz. mise a ! 
papnevelu-ir.tezet kápolnájában. Utána 9 órakor a gyűlés meg­
nyitása az intézet dísztermében. Tárgysorozat. 1. KI nők i meg- ;
nyit*» beszéd. Tartja : dr. Bognár István, egyetemi ny. tanár, Jövedelme : 1) a község pénztárából 130 frt. 2) a Bakó
a budapesti in. kir. tudomány-egyetem megválasztott rektora. alapítványból 10 trt. 3) az államtól 154 írt. A negyedik száz

^ ¡e-> z,,k jegyzőkönyvet hitelesítő tagok megjelölése (100) forintért is kérelmezve van, mely bizonyosan fog utal- 
s az ügyrend kihirdetése. 3. A vallásoktatás fontossága és 
helye a középiskolában. Előadó: dr. Fihiger Sándor, ungvári 
katb. fügymo. hittanár. 4. A vallástanárok képesítése: Elő- I 
adó : dr Máz.y Engelbert, pannonhalmi főiskolai bencés tanár. és <*>' kamarából. Van egy kis veteményes kert is és tűzi
í>. A vallástanárok állása és anyagi helyzete. Előadó : Bn- iáról is gondoskodva lesz. Pályázni kívánók szükségelt ok-
day Gén, zombori áll. t'ögymn. bittanár. ti. A középiskolai Hiányokkal ellátott kérésüket mielőbb a köszvényesi róm.
vallástanitás rendszere. Előadó • Pokorny Emánnel, budapes katb. iskolaszék elnökségének nyújthatják be. Köszvényes,
ti katb. togvmn. bittanár. A vallástanítás középiskolai 
könyvei. Ei««adó : Szentkirályi Zsigmond, kassai prem. tőgy 
hit tanár. ". Püspöki utasítások a középiskolai vallásoktatás

este uukor

— Pályázat. A köszvényesi róm. katb. 2-ik vagyis 
ti tanítói állomás üresedésben lévén, arra pályázat hirdettetik.

ványozni a Nagyméltóságú Miniszter űrtől. Lakás \an egy 
födél alatt a két tanterem közt, s áll egy konyha, egy szoba

1896. augusztus 13 án. Andrásy Sándor, s. k. lelkész.
Szerkesztői üzenet

A. -S. A pályázati hirdetésért tessék még itu krt. küldeni. 
Kiadja : Az erdélyi róm. katb. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : Pál Antal.

Szerkesztőtársak ; Bálintit György, Péter János dr., Vass Albert, Z1 árnál Ágoston.
Nyomatott Papp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomtatóban Gynlafebérvárt.

mn.


